
⽇本から海外に留学をする学⽣を対象とするアンケート 

アンケート結果速報 

 

多くの⼤学関係者の⽅々に本アンケートにご協⼒いただき、393 名の学⽣から回答をいただくことがで

きました。ありがとうございました。1 ⽉ 31 ⽇（⽉曜⽇）までのアンケート結果を速報としてまとめ

ましたので共有いたします。今後、国内外での学会や論⽂等で、アンケート結果を発信していく予定で

す。今後の成果報告に関しては、本科研のウェブサイトに掲載予定でいます。(本科研 HP:  

https://newnormal-jointintlresearch.org) 

 

1. アンケート回答数 

渡航前（出願予定、出願中） 100 

渡航前（留学確定） 80 

留学を断念した 47 

留学中（現地滞在中、⽇本にいる、その他） 105 

留学を終え帰国済み 58 

留学を終了後、海外にいる 3 

合計 393 

 

2. 性別、学年、年齢 
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3. 留学前における、海外での⽣活、留学、旅⾏などの経験の有無 

 
4. 留学状況 

 
5. 留学の種類 
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6. 留学先のエリア、並びに国・地域 

 
7. 留学期間 
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8. 留学先への到着時期（留学予定者含む） 

  2017 年 2018 年 2019 年 2020 年 2021 年 2022 年 2023 年 
1 ⽉ 0 0 0 2 0 20 0 
2 ⽉ 0 0 2 11 3 41 0 
3 ⽉ 0 0 3 7 2 10 2 
4 ⽉ 0 1 0 2 1 7 0 
5 ⽉ 0 0 0 1 0 4 2 
6 ⽉ 0 0 0 1 2 2 0 
7 ⽉ 0 1 2 0 1 4 0 
8 ⽉ 1 0 16 18 31 38 2 
9 ⽉ 0 0 9 17 46 41 5 
10 ⽉ 0 0 0 5 13 6 0 
11 ⽉ 0 0 1 0 3 0 0 
12 ⽉ 0 0 2 0 5 0 0 

 

9. （留学中・留学経験者のみ） 授業形態 
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10. 留学先の決定にかかる項⽬別重要度 

留学先の決定で重要度が⾼い項⽬として、「⾃分の成⻑」、「留学先の⾔語、⽂化、社会、歴史への関

⼼」「留学先の⾔語の習得」「留学先の安全性」「留学先の学習環境」「留学先の⼈々との関わり」が挙げ

られる。⾃分が留学を通して留学先で成⻑できるかどうか、留学先の⾔語、⽂化、社会、歴史に触れ、

⼈々と関わり、語学⼒向上が図れるかも重要な要素になっているようである。 

 
11. 留学の決定に関わる項⽬別影響⼒ 

留学を決定するにあたり影響⼒があったものとしては、留学先の⼤学のウェブサイトから得た情報や印

象が最も影響⼒が⾼く、続いて友⼈・知⼈、⼤学先の学⽣や卒業⽣という結果になった。 
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12. 留学に対する気持ちの変化 

気持ちの変化がなかった学⽣の⾃由記述の回答から、コロナ禍という状況でも留学をしたいという気持

ちは変わらず、⼤学在学中にどうしても留学を実現したかった、留学を実現するために多⼤な労⼒と時

間を割いたためどうしても実現したかったという留学に対する強い思いを語る学⽣の声があった。 

また、気持ちの変化があった学⽣からは、コロナ感染症のため留学が延期もしくは中⽌になり、就職活

動への不安が⾼まった、留学に⾏くべきかという気持ちの揺らぎがあったという声や、オンライン留学

を選択するかの迷いがあったりと気持ちの変化があったという留学に対する気持ちの変化を伝える声が

あった。留学に対する迷いの声が書かれていた⼀⽅で、⼀度は中⽌になった留学に再度チャレンジする

際に、留学に対する気持ちがさらに強まったというような意⾒もあった。 

 
13. 海外⼤学が提供しているオンライン講義やディスカッションに参加する留学と、現地に実際に渡航

する留学では得られるものは同じだと思いますか。 

オンライン講義やディスカッションに参加する留学と、現地に実際に渡航する留学では得られるものは

同じだとは思わないという意⾒が⼤半を占めている。現地留学には、授業だけではなく、授業以外で得

られる経験（現地での⽇常⽣活、現地の学⽣との出会い等）から学べることがあるという意⾒が多くあ

った。 
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14. 留学の重要性 

留学の重要性として⾼かったものは、「成⻑すること」「他国の⼈々と交流する」「多⽂化を理解する」

「⼈として成⻑する」「世界をより理解する」であった。10.留学先の決定に重要な項⽬であったよう

に、⾃⼰成⻑は学⽣にとって留学における重要事項となっていることが分かる。 
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15. 「海外での滞在経験」と「技能・専⾨知識の習得」、どちらがあなたの留学にとって重要ですか。

 
16.  留学に対する期待（ワードクラウド） 

留学に対する期待（⾃由記述）で頻度が⾼かった⾔葉は、 

「現地」「⽂化」「⾃分」「⼈」「留学」「交流」「⽇本」「⽣活」「⼒」「⾔語」（頻度が⾼かったものから順

に列挙）であった。現地に赴き⽣活することで、⼈々と交流したい、⽂化に触れたい、語学⼒を⾼めた

いという声が多かった。 

 
17. 留学に対する不安 

留学に対する不安として（⾃由記述）で頻度が⾼かった⾔葉は、 

「コロナ」「留学」「不安」「できる」「現地」「⽣活」「授業」「渡航」「⼈」「感染」（頻度が⾼かったもの

から順に列挙）であった。現地に⾏くことに期待を感じながらも、コロナ感染症に対する不安が学⽣に

あるようであった。またコロナ感染症以外の⼼配事として、コロナ前の留学にもあったような海外での

⽣活に対する不安、授業についていけるか、授業で議論についていけるか、英語が理解できるかのよう

な授業に対する不安が記述されていた。 
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ある
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